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Banca populară „SPIRU HARET“ 
a corpului didactic din judeţul 
Mehedinţi fşi începe activitatea.

Cu 1 Iulie 1936 , a doua bancă învăţătoreasca din judeţul M e
hedinţi îşi începe activitatea.

Piedicile puse înaintea iniţiatorilor de către cei ce  au politicia- 
nizat cealălaltă bancă învăţătoreascâ, după o stăruinţă şi luptă în
dârjită, au fost înlăturate şi forurile chem ate a-i da fiinţă legală, i-au 
recunoscut necesitatea şi i-au aat dreptul la viaţă: Centrala Coo
perativă de îndrumare, organizare şi control din Bucureşti cu adresa  
No. 13958 din 2 5  Iunie 1936 , aprobă înfiinţarea numitei bănci, 
iar Judecătoria Ocolului urban din T.-Severin cu certificatul No. 
16.662 din 27  Iunie 1936, îi dă dreptul de funcţionare.

Voinţa a 400 de învăţători de a scăpa averea şi interesele lor 
din ghiare/e politicianismului s a  impus. (Destul lor este apreciat aşa 
cum se cuvine de opinia publică şi de m işcarea cooperativă, în care  
a intrat şi noua instituţie.

Credem că  nu vor întârzia a se uni cu aceast m işcare şi cei
lalţi colegi m ehedinfeni, unii m em bri la cealălaltă bancă, alţii nu , 
cari nau răspuns la primul apel din multe şi variate motive. B anca  
„Spiru Haretu îi aşteaptă pe toţi şi îi asigură că aci se  vor simţi 
In casa lor, nu în taraba unu/ partid politic.

„Şcoala Noastră“ salută şi ea acest act de curaj şi înţelep
ciune făcut de corpul învăţâloresc mehedinţean şi urează acestei 
noi institufiuni învâfâtoreşti, izbândă deplină.

Sava Bărbătescu.
T.-Severin 4 Iulie 1936.

Rolul civic al învăţătorului
Pentru congresul învăţătorilor din 

România, care se va jine în zilele de 
6, 7 şi 8 Septemvrie 1936, la Cernă
uţi, ca prim punct de discuţie, s’a fixat 
subiectul de mai sus. Până la data 
congresului, ar trebui să fie discutat 
în adunările asociaţiilor judeţene; la 
Mehedinţi însă, Asociaţia învăţătorilor 
este o ficţiune şi nu se poate găsi 
animaţia, pe care am întâlnit-o pe alte 
meleaguri. îmi fac totuşi o datorie 
dăscălească, prin a susţine aici un re
ferat, cu privire la această chestiune.

Intr’un număr trecut al „foii“ de faţă, 
spuneam altădată, că a da caltură ma
selor este un imperativ categoric al 
vremii de astăzi. La baza educaţiei, 
între altele, se află şi principiul de- 
mocratismulai. Dar a da drepturi tutu
ror să ia parte la conducerea statului 
însemnează că individul este capabil 
să se conducă singur, sub toate ra
porturile, însemnează mai ales că are 
o deosebită „educaţie civică“. Ac
centuez cuvintele de pe urmă şi mă 
gândesc la însemnătatea lor.

A fi „civis“ era pentru strămoşii noş
tri, Romani, un semn de distincjie şi 
nu se acorda oricui şi cu uşurinţă — ; 
se acorda cu mai multă greutate de
cât se acordă la noi dreptul de cetă
ţenie română, streinilor pripăşiţi în

România. Chiar pentru Romanii de 
origine dreptul de cetăţean se acor
da cu multă ceremonie şi cu deo
sebit fast. La vârsta de 17 ani, 
atunci acorda majoratul la Romani, 
adolescenţii depuneau semnele copilă
riei, toga pretextă, din purpură şi bu
la de aur de la gât şi îmbrăcau toga 
bărbătească, o haină dreaptă şi albă. 
După sacrificiu, care se făcea în fa
milie, tatăl împreună cu rudele apro
piate duceau pe tânăr în for şi înscriau 
întregul nume al acestuia (numele de 
familie şi dela naştere) în tabelele pu
blice ale cetăţenilor (in publicis civiuin 
tabulis nomen totum eius inscribit.) 
Numai atunci tânărul era cetăţean (Turn 
solum civis est adulescens).

Dacă acestea erau formalităţile, pen
tru a deveni cetăţean, fără îndoială, 
că ele erau precedate de o deose
bită pregătire, pe care părinţii se stră
duiau s ’o dea fiului lor dela naştere 
până la majorat. Nimic nu era mai 
de preţ în educaţia romană decât e- 
ducaţia civică. Educaţia civică era lă
sată mai mult în grija tatătui (parter 
familias) şi mai puţin în grija peda
gogului, care avea grija cărţii.

*
* *

Astăzi, în privinţa aceasta, se pare 
că suntem mai înapoi. — Toată grija

cade în sarcina învăţătorului. Educa
ţia fizică, intelectuală, morală, naţio
nală , civică, etc, etc... toate numai el 
trebue să le facă. Familia parcă în 
ciuda atâtor noui curente [de peda
gogie, voieşte să abdice dela sarci
nile sale, ce le are faţă de copii.

Intr’o măsură oarecare, subiectul 
acesta depăşeşte cadrul şcoalei, trece 
dincolo de pereţii ei, învăţătorul fiind 
în multe sate singurul factor de cul
tură.

Pentru şcoala românească, educaţia 
civică s ’a pus ca o problemă de sea
mă mai ales după războiu, când toată 
populaţia ţării, prin procesul de largă 
democraţie, a fost chemată la o vie- 
aţă nouă, în urma acordării votului 
universal. Era şi este nevoie să se aibă 
în vedere că între cei 18 milioane 
de locuitori se află şi 4 milioane de 
minoritari şi că toţi trebue să meargă, 
pe acelaş drum, pentru a avea nu nu
mai o Românie Mare, ci şi o Româ
nie Tare,

Când în ţara românească s ’a intro
dus învăţământul primar de 7 ani, s’a
avut în vedere, în primul rând rolul 
civic, prin culturalizare, printr’o înde
lungată trăire a tinerelor generaţii a- 
proape de carte, în permanent con
tact cu şcoala, pentru căpătarea şi a 
unor obişnuinţe necesare întregii vieţi. 
In scopul acesta, s ’au introdus în ma
nualele de curs un număr considera
bil de lecţii necesare formării educa
ţiei civice. Un obiect întreg a luat de
numirea chiar de instrucţia civică. De 
sigur că toate obiectele de învăţământ 
vor coopera la aceasta, însă ele va
lorează, cum am zis şi în altă parte, 
atât cât face învăţătorul, fiindcă edu
caţia civică, în cea mai mare parte, 
sete un poces de influenţă dela su- 
fÎet la suflet, o biruinţă a binelui asu
pra răului. Educaţia civică se găseşte 
într’o apropiată afinitate cu educaţia 
morală.

Prima şi cea mai de preţ calitate, 
pe care se va strădui învăţătorul s ’o 
formeze, s ’o altoiască în masa popo
rului este supunerea şi respectul faţă 
de legiile ţării, de autoritatea consti
tuită, pentru conducerea statului şi faţă 
de semenii săi. Oricâtă carte şi cul
tură va avea cineva, dar dacă lipsesc 
atâtea calităţi, şcoala poate să-şi în
chidă porţile, căci munca ei este za
darnică. Exceptez cauzele care vin să 
dărâme ceea ce învăţătorul clădeşte. 
Presupun că nu există. Unde nu există 
disciplină, nu este vieaţă, este moarte, 
este anarhie şi azi ţara românească 
are nevoie de ordine, linişte, internă 
şi externă, ca sa trăiască.

Supunerea aceasta o va sădi în 
şcoală cu prilejul lecţiilor, în vieaţa 
extra Şcolară prin conferinţe şi sfatu
rile de totdeauna. Religia oferă prile
juri, prin învăţaturile pe care le dă,

pentru respectul faţă de Dumnezeu, 
faţă de mai mari şi de autorităţi. „Daţi 
Cezarului ceea ce este al Cezarului 
şi lui Dumnezeu ceea ce este l al Iui 
Dumnezeu", a spus Mântuitorul, voind 
săjarate datoria pe care o au oamenii 
de a fi supuşi şi ascultători etc.. In 
lecţiile de citire, de memorizare, isto
rie şi geografie chiar vom găsi pilde 
de ceea ce pot face popoarele unde 
disciplina, armonia a fost sau sunt şi 
astăzi în floare, sau ce este unde s'a 
întronat anarhia.

Dar natura ce probă frumoasă de 
armonie ne oferă ! Dela firul de iarbă, 
de la micile gângănii, dela muşuroiul 
de furnici şi roiul de albine şi până 
Ia astre este o armonie desăvârşită. 
Dacă o stea şi-ar schimba drumul 
său, de multe ori milenar, n’ar mai 
fi univers.

Ce disciplină va face adevărata e- 
ducaţie civică ?. O disciplină liberă şi 
consimţită. Pe o discipline impusă au 
trăit statele vechi, vremelnic însă ,* la 
fel şi azi.

Astăzi, democratismul cere să se 
respecte dorinţa de libertate a indivi
dului, până acolo unde aceasta nu 
distruge statul şi puterea care-1 con
duce. Deaceea creerea de societăţi 
de ajutor mutual, de supunere liberă, 
în interiorul şcoalei sunt necesare. Le 
prevede chiar legea şi programa ana
litică a învăţământului. Pregătirea pre- 
militară a tineretului, la care invăţăfo- 
i ii au răspuns în mod demn, ne arată 
cât pun ei, pe lângă educaţia naţio
nală şi în slujba educaţiei civice.

O altă faţă a educaţiei fizice, pe 
care învăţătorul o ia în seamă este 
democratismul. Va arăta maselor popu
lare că numci întrucât îşi cizelează în- 
tr’un anumit fel fiinţa lor, sunt demne 
de această formă de conducere. Ig
noranţa, desinteresarea, pot să aducă 
dictatura, de orice culoare. Sub masca 
democraţiei pot să se ascundă şi u- 
nele curente subversive, cari vor fi 
lămurite în şcoală elevilor mai mari 
şi în afară sătenilor.

La fel pot să fie şi unele secte re
ligioase, care vor să distrugă credinţa 
strămoşească şi prin ea însăşi unita
tea naţională.

Când s a dat dreptul de vot univer
sal, în ţara noastră, legiuitorii şi-au' 
făcut socoteala că masele populare 
sunt sau vor fi în scurt timp la înăl
ţime şi vor şti să folosească acest 
drept. Faptul însă că atunci când este 
vorba să-şi exercite acest drept, mul
ţimea se ia după „curent" ne probea
ză că ţărnimea nu are încă o opinie 
a sa, se interesează prea puţin de 
cine o conduce azi sau mâine. Nu 
puţini sunt şi aceia cari îşi dau votul 
pentru un pachet de tutun, câteva ţi
gări sau băutură.

Aici este nevoie să intervină învă-
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fătorul, nu pentru a spune cu cine să 
voteze, ci pentru a face educaţia po
litică a ţăranului, arătând ce importanţă 
are votul universal şi care este dato
ria lui. Unii au voit să scoată pe în
văţători din politica ţării. Sunt şi eu 
în contra exceselor, dar încercarea 
acelora nu se va întâmpla niciodată. 
Cine să facă politica la sate, cine să 
facă educaţia politică a săteanului de
cât acela cu care vine mai des în 
contact, învăţătorul ?. Nu anumiţi înşi 
fie avocaţi sau altceva, sunt chemaţi 
la aceasta, ci învăţătorul care i-a pus 
cartea în mână şi-l cunoaşte în toate 
manifestările sale. Aceşti inşi descind 
la sate numai în toiul alegerilor, fiin
dcă sunt nevoiţi şi ceea ce promit 
sătenilor o fac în mod interesat.

învăţătorul însă îşi îndeplineşte a* 
colo un rol civic, fără trâmbiţe şi 
surle, îşi îndeplineşte acolo o mare 
datorie naţională.

D a, o d a t o r i e  n a ţ i o n a l ă  
îl cheamă acolo să desăvârşească o 
operă socială, luminarea minţii săte
nilor, spre a fi Ia înălţimea vremurilor 
şi gata oricând la apelul ţării. Educa
ţia naţional-patriotică, pentru fiii ţării, 
în cea mai mare parte, tot învăţăto
rul o face. Iată rolul său civic.

Dar nu ese numai atât.
Pe de altă parte, democraţia cere 

şi un anumit stadiu de desvoltare in
telectuală, o anumită treaptă de cul
tură. Deaceea aş putea spune că o a 
treia faţă a rolului, pe care trebuie 
să-l aibă învăţătorul în vedere, în edu
caţia civică, este cultura poporului. 
Este necesar să se sădească prin 
şcoală în tineri şi în afară de şcoală, 
prin mijloacele pe care le are la dis- 
poziiie: bibliotecă, conferinţe, cămin 
cultural etc... dragostea de carte. O 
datorie civică ne impune ca între noi 
să nu mai existe neştiutori de carte, 
mai ales că au trecut 70 ani de când 
se aplică legea obligativităţii şcolare. 
Ţara noastră, ţară aericolă, are poate 
mai mult ca ori care altă nevoie de 
ştiutori de carte. Când ţăranul român

ACte priv itoare ia înfiinţarea Băncii 
invăţătoreşli Spiru Haret din  

T.-Severin

Centrala Cooperativă 
de

îndrumare, Organizare şi Con
trol Bucureşti, Str. D. A. Sturza 

No. 3 telefon 437/10.

No. 13.958 25 Iunie 1936

Serviciul organizării.

D-lui Sava Bârbâtescu.
T.-Severin Mehedinţi,

Avem onoare a vă face cunos
cut că, în urma constatărilor d-lui 
Vice Preşedinte al consiliului de 
Ad-ţie al Centralei ns., comisia 
noastră de organizare a aprobat, 
în şedinţa dela 24 crt. înfiinţarea 
băncii populare,, Spiru Haret“ din 
T.-Severin.

Vă restituim cele 4 exemplare 
de statute şi recipisele No. 458, 
459, 465/936, toate însumând lei 
76.100, emise de banca federală 
a „ Mehedinţului“, spre a pre
zenta aceste statute, pentru an- 
tentificare, judecătoriei ocolului 
respectiv, îngrijind împrepnă cu 
celălalt delegat, să ni se trimită 
extrasul corespunzător, pentru a 
îndplini formalităţile de publicitate 
şi un statut necesar arhivei 
noastre.

Director generrl, Virgil N iculescu  
Director, Nediscifrabil

va pleca la câmp cu cartea în sân 
sau o va avea sub căpătâi, atunci gos
podăria sa va fi altfel. Agricultura 
este ramura de activitate, care nu 
poate fi făcută decât în anumite con
diţii. Se plâng unii că nu le rentează 
pământul; se poate, dar câţi au mun
cit pământul în mod raţional, punând 
sămânţa selecţionată, făcând muncile 
la timp, curăţind semănăturile de bu
ruieni, de insecte, etc... Aici stă deci 
pe lângă o datorie morală şi una ci
vică de a face pe semenul nostru 
mai bun.

A patra faţă şi ultima este ridica
rea stării morale a sătenilor. O  stare 
morală se ridică printr’un optimism în 
faţa vieţii şi prin practicarea unei vieţi 
morale, de oameni conştiincioşi în în
deplinirea datoriilor, sinceri, care să-şi 
păstreze cuvântul dat, fără viţii, să 
practice virtuţile. A ridica starea mo
rală, care este cununa educaţiei uma
ne. însemnează a forma însuşi carac
terul individului, cu cele trei atribute 
ale s a le : ideea de bine, frumos şi 
adevăr. Prin ele, individul se apropie 
de perfecţiune, întruchipat în Dumne
zeire.

#* *
învăţătorul este un factor social de 

primă importanţă. Rolul său civic este 
dinte cele mai preţioase, căci peste 
§0% din locuitorii României îşi duc 
vieaţa alături de învăţători, pe care-i 
au ca singuri şi cei mai de seamă în
drumători ai lor. Un mare avantaj îl 
are poporul dela sate că toţi învăţă
torii (mici excepţii) sunt dintre fiii de 
ţărani şi le cunosc toată starea, toate 
nevoile şi toată psihologia. Deaceea 
şi ţăranii le deschid mai uşor inima 
lor. Ca scopul să fie atins, nu rămâne 
învăţătorilor decât ca ei să-şi apropie 
cât mai mult masa ţărănească şi lu
crând în cele patru direcţiuni ale dis- 
cipliinei, a înţelegerii democraţiei, a 
culturalizării şi a moralizării; astfel 
rolul lor civic este îndeplinit.

Va răspunde învăţătorul acestei che
mări ?. Cred că da.

Damitru V. Roşu

Judecătoria ocolului urban T.-Severin  
Judeţul Mehedinţi

CERTIFICAT
Noi Ion M. Berceanu judecă

tor al ocolului urban T.-Severin 
din jud. Mehedinţi.

Având în vedere cererea în
registrată la No.9244/936 şi sem
nată de d-1 Sava Bărbătescu şl 
d-I N. I, Popescu în calitate de 
delegaţi ai adunării generale pen
tru constituirea băncii populare 
„Spiru Haret“ societate coopera
tivă de credit şi economie a cor
pului didactic primar, cu sediul în 
T.-Severin judeţul Meheginţi.

Certificăm că în ziua de 27 
luna Iunie anul 1936 s ’a autenti
ficat la această judecătorie actul 
constitutiv şi statutele sus zisei 
societăţi cooperative la No.59/936 
înscriindu*se în registrul de coo
perative lâ No. 2/936, iar un ex
tract depe aceste acte s ’a trimis 
de noi Centralei Cooperative de 
îndrumare, Organizare şi Control 
cu adresa No. 16861 din 27 Iunie 
1936 spre publicare în „Buletinul 
Cooperaţiei Române“şi deci for
malităţile cerute de art. 26 şi 31 
din legea pentru organizarea coo
peraţiei fiind îndeplinite, societa
tea poate funcţiona.

Drept care am eliberat prezen
tul certificat de liberă funcţionare 
în conformitate cu dispoziţiunile 
art. 31 din legea pentru organi
zarea cooperaţiei.

No. 16862 din anul 1936, luna 
Iulie, ziua 27.

Judecător, (ss) B ercean u
Grefier, (ss) Indescifrabil

Proces-Verbal
Astăzi 1 Iulie 1936, subsemna

ţii membrii în consiliul de admi
nistraţie al băncii populare „Spiru 
Haret“ din T.-Severin, convocaţi 
fiind de către D-nii Sava Bărbă- 
tescu şi Nicolae Popescu dele
gaţii adunării generale cu vizarea 
şi autentificarea statutelor, ne-am 
întrunit în şedinţă de constituire 
sub preşedinţia de vârstă a d-lui 
Dumitru Dăncău.

Am luat cunoştiinţă de adresa 
No. 13.958 din 25 Iunie 1936, 
a Centralei cooperative de în
drumare şi control prin care se 
autoriză funcţionarea băncii şi vi
zează statutele; mai luând cu
noştiinţă şi de certificatul No. 
16.862 din 27 iunie 1936 al ju 
decătoriei urbane T.-Severin prin 
care se constată îndeplinirea tu
turor formalităţilor legale şi dă 
drept de funcţionarea băncii po
pulare „Spiru Haret“, am proce
dat la constituirea consiliului de 
administraţie, după cum urmează :

1) . Prin aclamaţie alegem ca 
preşedinte pe d-1 Dumitru Dăncău 
învăţător în comuna C rem enea; 
iar ca Vice - Preşedinte pe D-1 
Sava Bărbătescu revizor şcolar.

2) Alegem în comitetul de di
recţie pe lângă preşedinte şi vice 
preşedinte, pe D-l D. Georgian, 
ca fiind cel mai apropiat de oraş.

3) Se  numeşte casier D-1 Ni
colae Păunescu învăţător la şcoa
la Şchela Cladovei,

4) Se numeşte provizoriu în 
postul de contabil D-I Constantin 
Ungureanu, absolvent de şcoală 
comercială.

Drept care am întocmit pre
zentul proces-verbal.

Preşedinte de vârstă,
(ss) D. Dăncău.

M embrii: (ss) Sava Bărbătescu, 
(ss) Nicolae Popescu, (ss) Mih. 
Gh. Ciortan, (ss) D. Georgian, 
(ss) P. Vuescu, (ss) Iancu M. Pleşa 
şi (ss) Alex. Diaconu.

Cenzor, (ss) M. Museţescu.

INFORMAŢIUNI
Banca învăţătorească „Spiru 

Haret“ din T.-Severin şi-a înce
put operaţiunile în ziua de 1 Iu
lie 1936.

*
* *

Sediul băncii învăţătoreşti „Spi
ru Haret“ până la 2o Iulie 1936 
este la Comitetul Şcolar Ju de
ţean. După această dată se va 
muta în str. D ecebal sub hoteI 
„ Traian“.

* *♦
Operaţiunile de casă ale Băn

cii învăţătoreşti „Spiru Haret“ sunt 
între orele 11 — 14 în fiecare zi.
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Domnule D irector,
Avem onoare a vă face cunos*

cut că în conformitate cu legea 
privitoare la crearea şi adminis
trarea fondului pentru moderni
zări de drumuri naţionale, publi
cată în Monitorul Oficial No. 73 
din 27 /III/936, nu se face viza
carnetelor cu reducere pe C.F.R. 
pe trimestrul Iulie 1936 decât da
că se prezintă şi recipisa de plata 
acestui impozit la una din Admi
nistraţiile financiare, după cum 
urmează: Anual ;
Pentru clasa I-a Iei 130

„ ,, I I - a ....................... „ 120
„ „ IH-a.... ...............  ,, 20
Vă rugăm să se aducă la cu

noştiinţă membrilor corpului di
dactic.

Revizor Şcolar, Şaua Bârbâtescu
Secretar, G, Pârşan

Revizoratul şcolar Mehedinţi
No. 4386 —  3 Iulie 1936.

DOMNULE DIRECTOR,

Vi se aduce la cunoştiinţă că 
Onor. Minister al Muncii şi Să
nătăţii organizează şi anul acesta 
între 10 Iulie— 10 August, un curs 
medico - sanitar cu învăţătoarele 
din regiunile Oltenia, Muntenia 
şi Dobrogea.

Nunărul participantelor este fi
xat la 200 în total.
Urmează ca fiecare judeţ să pro
pună dela 8 — 10 învăţătoare.

învăţătoarele cari doresc să 
urmeze aceste cursuri, trebue să 
fie prezente în seara zilei de 9 
Iulie Ia şcoala normală de edu
catoare şi puiericultură din Par
cul Delavrancea Aleea C . No. 16 
Bucureşti.

Şcoala durează 15 zile teoretic 
Ia Bucureşti şi 15 zile aplicaţii 
practice pe teren, în regiunea 
muntoasă a judeţului Dâmboviţa, 

învăţătoarele îşi vor aduce: 
pernă, cearceafuri, pături şi ser
viciu de masă. întreţinerea în 
internat priveşte pe Ministeru 
Muncii.

Revizor şcolar, Sava Bărbătescu, 

Secretar, G . Pârşan,

Revizoratul Şcolar Mehedinţi ( 
____ N a 4093 1936 Iulie 3

Domnule director, 
Conform ordinului No. 67902 

1936 al Onor Minister, avem o- 
noare a vă ruga să binevoiţi a 
întocmi şi înainta direct Onor, 
Direcţiunii Arhivelor Statului din 
Craiova, borderou de toate do
sarele formate în cursul anului 
1935 la acea şcoală.

Revizor Şcolar, S ab a  Bârbăiescu 
Secertar, G. Pârşan

Revizaratul Şcolar Mehedinţi 
No. 4170 1936 Iulie 3

Dom nule Director, 
Onor. Minister al Instrucţiunii 

Publice cu ord. No. 81808 | 936, 
vă pune în vedere, că atunci când 
se liberează adeverinţe, să se 
bazeze pe acte aflate în arhiva 
şcoalei şi nu din complezenţă cum 
sunt cazuri.

Revizor Şcolar, Şaua Bărbătescu  
Secretar, G. Pârşan
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